国企业的思想者

TREPRENEURS'

|版 第013 期 总第10981 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024年1月14日 星期日 癸卯年 十二月初四

一周观察 | Observation

着力打造 "投资中国"品牌

近期召开的中央经济工作会议指出,要 扩大高水平对外开放,持续建设市场化、法治 化、国际化一流营商环境,打造"投资中国"品 牌。这有助于推动我国经济增长和发展,也有 利于推动中国经济与世界经济深度融合,实 现互利共赢,为世界经济复苏提供新动能。

当前,世界百年变局加速演进,世界经济 面临多种风险挑战。受全球跨国直接投资持 续低迷、上年同期基数较高等因素影响,2023 年前11个月,我国吸引外资规模同比下降 10%。究其原因,一方面,疫情阻断了线下考 察交流,造成跨国公司对中国实际情况缺乏 了解,甚至存在一定程度的误解误读,影响了 投资决策。另一方面,随着国内发展阶段变 化,一些劳动密集型产业因比较优势变化发 生梯度转移。同时,一些国家推动产业和资金 回流,出台涉华投资限制措施。发达国家和新 兴经济体纷纷出台大力度优惠政策, 招商引 资国际竞争愈加激烈。

尽管如此,我国吸引外资仍具备诸多有 利条件。从短期看,当前引资金额仍处于历史 较高水平,特别是服务业、高技术制造业外商 直接投资加快。2023年前11个月,全国新设 立外商投资企业 48078 家, 同比增长 36.2%。 英国、法国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投 资大幅增长。从长期看,一是规模巨大、增长 性强的国内市场,将为各国企业提供广阔市 场空间和合作机遇。二是我国是全世界唯一 拥有联合国产业分类中所列全部 41 个工业 大类、207个工业中类、666个工业小类的国 家,产业配套能力和集成优势是其他国家难 以比拟的。三是在我国构建新发展格局过程 中,外资企业在联通国内国际循环、优化配置 资源要素方面发挥着独特的纽带桥梁作用。

我国加快推进高水平开放的决心没有改 变。2023年出台《国务院关于进一步优化外 商投资环境 加大吸引外商投资力度的意 见》,聚焦外资企业的突出关切,推出了新一 批24条针对性政策措施。这集中反映出我国 为更大力度吸引外资提供各类政策支撑的步 伐并未停歇。

近年来,我国通过搭建进博会、服贸会、链 博会等合作平台,深化多双边和区域经贸合 作,塑造了"投资中国"品牌,全方位展示了中国 资源禀赋、产业基础、营商环境,成为各国投资 者走进中国、了解中国、投资中国的重要渠道。

但也要看到,打造"投资中国"品牌是一个 复杂而长期的过程。既要稳步推进制度型开 放,主动对标国际高标准经贸规则,全面取消 制造业外资准入限制,扩大电信、医疗等服务 业开放,保障内外资依法平等进入负面清单 之外的领域,也要积极回应外资企业诉求,认 真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等 问题。同时,还要进一步便利中外人员往来, 提升外籍人员来华经商、学习、旅游的便利化 水平。既要积极向全球展现中国的投资环境 和政策优势、为投资者提供高效专业的服务、 推动投资便利化和自由化, 也应鼓励和支持 本土企业加强品牌建设, 增强投资者对中国 企业的信心和认可度,建立良好的投资生态, 为中外投资者提供一个稳定、透明、可预期的 投资环境,赢得全球投资者的信任和支持。

注股监督公律 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621



责编:周君 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



张湛:打造行业领先评估体系 提前战略部署达到共赢

■ 本报记者 袁红兵

恩坦华,全球领先的汽车零部件供应商, 产品涉及北美、欧洲、亚洲,在闭合系统、内饰 系统和电机电子系统方面拥有优异的设计、 开发、制造和客户服务能力,资源遍布全球。 2008年,全球金融危机,彼时的中国汽车市 场反倒枯木逢春,在4万亿元的投资下迎来 了前所未有的发展机遇;2009年到2015年, 中国汽车零件行业呈现出跳跃式发展, 恩坦 华中国也迎来了销售额翻番的创举,企业成 长速度领先于整个行业。而要创造出这样的 成绩离不开公司对于整个汽车市场的提前战 略部署,这就不得不提恩坦华的幕后功 一恩坦华中国区总经理张湛。

九年职业生涯获益匪浅

有一条西方谚语是这么说的:"罗马不是 一天建成的",强调成功来自于坚持努力,这 句话同样适用于张湛。在加入恩坦华之前,张 湛曾在当时红极一时的摩托罗拉工作了近十 年,也是在那里,张湛初次涉猎了汽车零配件 领域。这段经历不仅让他熟悉汽车零配件领 域,还为他奠定了扎实的管理基础。张湛在这 里见证了业务的起起伏伏, 但这段坚持与努 力的历程为他的未来成功打下了坚实基础。

2008年,张湛转投恩坦华中国。那一年, 尽管全球经历金融危机, 但中国汽车行业却 迎来了一个百年难觅的发展机遇,除了政府 的"四万亿"投资计划外,还发布了诸多扶持 政策。当时,作为恩坦华汽车天窗工厂的总经 理的张湛很好把握住了风口,带领公司斩获 1亿多元销售额,并在两年后超过7个亿,成 长速度显著高于整个行业。这样的领先势头 一直延续了近十年。

打造行业战略系统模型

然而,这一成功背后是汽车零部件行业 所面临的重重挑战。汽车零部件行业作为典 型的长周期回报的 B2B 行业,其主要问题之 一是在选择目标整车厂客户和目标项目时, 难以判断某个客户或车型是否将来会是市场 的赢家。这种选择不慎可能导致资源错配,错 失良机,最终造成投入的回报极低甚至亏损, 使企业在竞争中处于劣势。

随着大量的互联网科技公司和一些初创 公司(如特斯拉、蔚来、小鹏、理想)进入汽车 行业,汽车行业目前发生深刻的技术和商业 模式的变革,包括电动化、智能化、网联化、共



享化的大趋势,汽车零部件行业厂商在产品 和技术路线的选择上面临着前所未有的挑 战。巨大的开发投入如果不能踩准客户和市 场需求,将使公司的业务发展陷入困境。同 时,因为对产品和技术路线的担忧而不敢投 入新产品的开发,也可能导致错失市场机遇, 从而在竞争中落后,甚至被淘汰。再加上全球 汽车需求增长停滞甚至下降,整车行业竞争 加剧,汽车零部件行业作为汽车整车的上游, 面临整车厂巨大的成本压力,整个行业的利 润率正在被压缩,如何能不断地优化成本,保 持或者提升利润率是一个很大的挑战。

在这样的背景下,身处恩坦华核心管理层 的张湛面临着巨大的战略层面的决策挑战。他 强调,"一旦选错客户,就等于选错潜在发展赛 道,严重的情况下会造成企业未来三年甚至五 年的发展走向。"为了应对这些挑战,张湛做了 很多的观察分析和研究,终于在不断优化中首 创了行业战略系统模型,更是为此研发了汽车 零部件行业战略模型软件、汽车零部件客户需 求分析软件、汽车零部件技术路线规划软件等 系统软件,对合作车企的发展前景等诸多指标 进行打分。比如车企有没有造车的资质、管理 团队的背景、背后投资人的实力、技术路线、市 场营销的战略和路线等。

除此之外, 张湛创立的这套战略系统模 型运行机制还涵盖整体市场和细分市场分 析、精准客户划分、行业内外发展趋势剖析、

竞争对手分析、以及企业内部核心能力和独 特优势评估这五个阶段,并最终在充分考虑 市场变化的基础上,该模型制定五年业务计 划,有针对性地规划投资和资源分配,并随市 场动态调整做出相应调整。

这一独特的战略系统模型不仅是一个静 态的分析工具,更是一个动态应变的系统,能 够灵活调整策略以适应行业的不断变化。通 过这一系列软件和系统工具的应用, 张湛成 功地将企业的发展与市场需求巧妙结合,为 恩坦华在激烈的竞争中寻得最优客户群体, 并为公司在汽车零部件行业中保持领先地位 打下了坚实基础。

优化战略部署 赋能客户发展

在张湛独特的评估体系中,客户被细分 为三类:主动进攻型(全项目争取)、成长型 (有吸引力项目即跟进)以及观察型(持续关 注,好的转变时进行战略调整)。这一科学分 类不是主观决策, 而是建立在严格的影响因 子和数据支撑的基础上, 为企业战略的优化 调整提供了可靠依据。

在一众客户中,吉利是最特别的那个,它 从最初的小客户现已成为恩坦华的最高级别 "diamond club 成员"。2018年,国内汽车市场 出现负增长,吉利汽车销量平平,一度被资本 市场看衰而导致股价跌破千亿市值。然而,张 湛通过他的评估体系对吉利进行了全面分 析,并把它划分为主动进攻型客户。吉利旗下 分布高、中、低品牌的多元化战略定位,以及 其收购沃尔沃后在研发实力和国际化运作方 面都获得了高分。此外,模型还考量了地理位 置的便利性,强调了吉利研发中心与恩坦华 距离近,为恩坦华后续服务提供了天然的便 捷。令人吃惊的是,张湛通过模型甚至预测到 吉利未来5年的飞跃式发展。

当时行业中充斥着质疑声, 然而张湛在 明确对吉利的定位后, 便深度介入项目并投 入公司最优质的资源,并最终促成恩坦华与 吉利全方位的合作。在产品研发方面,两公司 形成了密切的合作关系,保证了产品与吉利 车型研发的紧密联系,包括对吉利大部分高 端车型的玻璃升降器的设计。

除了与吉利的战略合作外,恩坦华与新势 力品牌小鹏的合作案例,又一次验证了张湛战 略系统模型卓越预测能力和对车企潜在发展 机会的深刻洞察。近年来,汽车门锁技术在轻 量化和安全性方面面临挑战,小鹏作为新兴品 牌,需要通过差异化的产品定位和客户极致体

验的技术应用来吸引消费者,张湛通过其战略 系统模型分析了小鹏汽车在推动差异化产品 上的迫切需求,并结合了用户体验和汽车发展 趋势等因素,为其推荐了电开自吸门锁这项技 术,帮助小鹏顺利解决了难题。其实电开自吸 门锁汶项技术, 是张湛早在2018年在美国恩 坦华总部担任闭合系统产品线的全球战略规 划总监时就研发推出的产品,直到目前还处于 全球领先地位,小鹏也是该门锁技术问世后第 一个合作并受惠的中国车企。

除了通过战略模型对合作车企的判定, 张湛同样以此一次次成功部署了恩坦华的技 术研发方向。比如,电动汽车的下半场竞争主 要是智能化的竞争, 张湛的战略系统模型分 析得出车辆的进出体验将成为影响消费者购 车抉择的重要因素,并早早投入了智能电开 吸合器技术的研发。基于此,百度和吉利合作 开发的极越 01 车型, 就应用了恩坦华的智 能电开吸合门锁技术,开发出了 8 种侧门的 开门方式,和 11 种关门方式,极大地丰富了 消费者的体验和进出汽车的仪式感, 也带给 消费者很强的科技感。

此外,纯电汽车由于没有了发动机和变 速箱,使得车辆前部可以被开发出来作为额 外的存储空间,但是传统的前仓盖的解锁,打 开和关闭的方式是手动,而且无法满足对存 储空间密封性的要求。张湛通过战略预测,及 时捕捉到了这一市场需求和应用痛点,果断 升级了专门针对纯电汽车的智能电开吸合前 仓盖锁,实现了前仓盖的电动开闭,不仅提升 了使用体验,也改进了密封性,使得前盖箱成 为实用的存储空间,真正成为一个卖点,北美 的豪华电动汽车品牌 Lucid 和中国的电动 豪华品牌高合都在其豪华旗舰车型应用了这 一技术,并取得了很好的反响。

创新与可持续引领前行

张湛就像汽车零部件行业中"预言家", 运用丰富的经验成就科学的工具,准确预测 并推动行业朝向激动人心的未来进发。从智 能电动车门到整车系统的智能化创新,我们 将会见证更多科技创新融入汽车零部件,为 用户创造更为便捷、安全、智能的用车体验。 这也将推动整个汽车产业向着更加智能、绿 色、可持续的方向迈进。

"在未来,我们需要更加注重创新,紧跟科 技发展的步伐,不断挖掘市场的潜在需求。同 时, 更要时刻保持对整个行业发展趋势的敏锐 洞察,做好前瞻性的战略规划。"张湛如是说。

2023年岁末,老字号的"摘牌"与"上榜"相 继登上网络热搜。11月8日,《商务部等5部门 关于公布中华老字号复核结果的通知》发布, 将长期经营不善的55个品牌移出中华老字号 名录。一个月后,新一批中华老字号拟认定名 单出炉,全国共有388个品牌成功入围。

老字号有进有出,引发社会高度关注。自 2006年以来,商务部先后分两批认定1128 个中华老字号品牌,2023年则首次对老字号 启动实施动态管理机制,老字号废除"终身 制"。那些跟不上时代发展的,不论资历多老, 也只能接受出局的命运。令人唏嘘的同时也 引发思考:老字号的出路到底在哪里?

很多网友发表评论:老字号不能"倚老卖 老",不能觉得自己"岁数大"、有知名度,就高 高在上、一成不变。但再仔细琢磨琢磨就会发 现,老字号要想持续擦亮"金字招牌",恰恰先



要做足"倚老"文章。老品牌、老技艺、老味道, 一个都不能少。

老字号 老在品牌

历史悠久为"老",技艺传承见"字",享誉 天下有"号"。对于很多人来说,老字号就是记 忆里的一家铺子、一种味道、一抹乡愁;对于 一座城市来说,它承载着丰富的城市记忆、文 化遗产和精神价值。党的二十大擘画了以中 国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝 图,指出中国式现代化是物质文明和精神文

明相协调的现代化。守好中华民族的"根"和 "魂",就要保护好、传承好、利用好老字号蕴 藏的宝贵文化财富。

天津在近代中国民族工业发展史上占有 重要地位。商务部最新复核结果显示, 天津 60多家中华老字号保留在册,在刚刚公布的 新一批中华老字号拟认定名单中,又有10家 上榜,覆盖餐饮食品、日用百货、医药等多个 行业。每一个时至今日招牌依旧亮眼的老字 号,都历经了岁月风雨的考验,都有强韧的内 在精神力量。老字号不妨大大方方"倚老",理 直气壮"倚老",从坚定的文化自信中挖掘品 牌价值、讲好品牌故事。

抵羊,是很多人心中的国货精品、民族品 牌。91年前诞生时,"抵羊"二字另有一番含 义。当时洋货充斥,留洋归国的爱国实业家宋 棐卿立志实业救国,在天津投资建厂,并把主 打产品——毛线的商标定名为"抵羊",寓意 "抵制洋货""振兴国货"。抵羊问世3年后就 击败国外的毛线品牌,占据当时全国毛线市 场的87%。在天津纺织博物馆里,至今还记录 着当年抵羊捍卫民族品牌的高光时刻。

"倚老",就要继续讲好老品牌的情怀故 事。2023年底,位于天津市和平区云南路上 的东亚毛纺厂旧址之上, 抵羊线下旗舰店建 成,集产品展示、新品发布和文化交流于一 身,推动老字号品牌走出国门,从"抵制洋货" 到"抵达大洋彼岸",参与更为广阔的国内外 市场竞争。老品牌,续写荣光。

老字号 老在技艺

今天的任何一个老字号, 都是市场竞争 的优胜者,都有着基业长青的独家秘诀。保护 老字号,就得传承和坚守老技艺。郁美净— 国内首款儿童霜,曾陪伴"70后""80后""90 后"长大,"抹香香"成为他们共同的童年记 忆。44年来,在国内外大牌护肤品的夹击下, 郁美净几经变革, [紧转 P4]







成都嗨吃科技有限公司 河南嗨吃家食品股份有限公司 品牌热线:400-883-5661